

留在世卫组织、重返巴黎协定、停建隔离墙……

# 拜登就任首日 扔出“十几把火”

据新华社电 美国当选总统、民主党人拜登20日在首都华盛顿宣誓就任美国第46任总统。随后,拜登签署了10多项行政命令,包括停止退出世界卫生组织和气候变化《巴黎协定》,部分推翻前任总统特朗普所做决定。

## 森严戒备下的就职典礼

在国会山举行的就职典礼上,78岁的拜登在联邦最高法院首席法官罗伯茨带领下完成宣誓。他随后发表约20分钟的就职演讲,称美国当前面临着新冠疫情肆虐、社会不平等加剧、系统性种族主义问题、气候变化等一系列危机与挑战。拜登呼吁国家团结,同时表示将打击政治极端主义、白人至上主义和国内恐怖主义。

美国当选副总统哈里斯当天也宣誓就职,成为美国历史上首位女性副总统。

为防控疫情和防范暴力事件发生,参加此次就职典礼及观礼的人数较以往大幅减少,庆祝游行等多项传统活动也改为在线举行或取消。当天华盛顿戒备森严,五角大楼部署了2.5万名国民警卫队队员协助加强安保。美国各州也纷纷针对可能发生的暴力事件采取防范措施。

## 迫切想改变特朗普政策

拜登20日中午在首都华盛顿宣誓就职,当天下午在白宫签署十多项行政命令。美联社报道,拜登的前任中,仅两人在上任当天签署行政命令,且分别只签署了一份,拜登的做法显示他迫切想改变特朗普在任时制定的一些政策。拜登签署的行政命令涉及新冠疫情、经济、环境、种族和移民等事项。

针对美国不断恶化的新冠疫情,拜登下令在联邦建筑内戴口罩和保持社交距离,敦促州政府和地方政府采取同样措施,呼吁美国民众在100天内坚持戴口罩。拜登戴着口罩签署行政命令,与特朗



■ 哈里斯宣誓就任美国副总统。新华社发

普在任时形成对比。

拜登同时决定,美国将不退出世卫组织。特朗普去年5月宣布美国将终止与世卫组织的关系;美方去年7月6日正式通知联合国秘书长古特雷斯,将于今年7月6日退出世卫组织。

行政命令还包括美国重返《巴黎协定》、取消加拿大与美国之间的基斯通输油管道建设计划。拜登下令美国政府相关部门重新审视特朗普政府上百项环境相关做法。

拜登还下令,结束特朗普针对美国南部边境实施的“国家紧急状态”,以停止在美国与墨西哥边界修建隔离墙。

不过,拜登当天签署的行政命令不包括美国重返伊朗核计划全面协议。特朗普政府2018年单方面退出这一协议,继而恢复和追加对伊朗制裁。伊朗2019年5月起逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施可逆。拜登及其团队成员先前说,伊朗方面必须首先恢复执行核协议条款。



■ 1月20日,在美国首都华盛顿国会山,拜登在美国总统就职典礼上接受祝贺。新华社发

“特朗普政府特别是蓬佩奥在中美关系中埋了太多的雷,需要排除;烧了太多的桥,需要重建;毁了太多的路,需要修复。中美双方需要拿出勇气,展现智慧,彼此倾听、正视,相互尊重,对话合作。这是中美两个大国应有的担当,也是国际社会的期待。”

——中国外交部发言人华春莹谈对拜登就职后中美关系期待

## 观察

### 华盛顿再陷“否定再否定”怪圈

据新华社电 常言道“新官上任三把火”。刚刚入主白宫的美国新总统拜登在短短半天内就点了十几把,一口气签署了10多项行政命令。

引人注目的是,这10多项命令中相当一部分是对刚刚卸任的前总统特朗普内外政策的否定,大的如“美国重返《巴黎协定》”“不再寻求退出世界卫生组织”,小的如“停止在美墨边境建墙”以及废止多条对移民限制打压措施。颇具讽刺意味的是,这些被否定的“前朝政策”在特朗普的告别演讲中都被列作引以为傲的政绩,但一夜之间便沦为明日黄花。

人们不可能不注意到,无论是《巴黎协定》、伊核协议,还是跨太平洋伙伴关系协定,都曾是当年奥巴马政府力推并促成签署的,却被继任者特朗普视为损害美国利益的“毒药”,一上台就弃若敝屣。人们进而会问,再过个十年八载,如果白宫易主,会不会再度上演剧情反转呢?

有政治分析家指出,奥巴马、特朗普为了推行一些有争议的政策,往往过度依赖于发布行政命令的手段,而行政命令一旦失去了所依附的总统权力就很容易被推翻。事实上,特朗普执政4年来已经几乎将奥巴马8年积累的政绩一一否定,而拜登

政府的开局似乎也未能跳出这个循环。

然而此种“否定再否定”的怪圈也仅是表象,其背后隐藏的是政治极化、党争激烈、社会撕裂造成的美国政治“内卷化”。为了迎合、扩大的选民基本盘,同时树立“言出必践”的“实干家”形象,政客们不愿费时费力寻找棘手问题的最优解,也无法心平气和协商求共识,推出的一道道行政命令短期内或能见效,长远看反而进一步加深对立、加剧撕裂。这样运转失灵的政治体制,不但做不到“一张蓝图绘到底、一棒一棒接着干”,还会导致“热热闹闹十多年来,还在原地打转转”。

### 中方对蓬佩奥等28人实施制裁

这些人及其关联企业、机构已被限制与中国打交道、做生意

据新华社电 外交部发言人宣布中方对蓬佩奥等人实施制裁。

过去几年,美国一些反华政客出于一己政治私利和对华偏见仇恨,罔顾中美两国人民的利益,策划、推动实施了一系列疯狂的行径,严重干涉中国内政、损害了中国的利益、伤害了中国人民的感情,也严重破坏了中美关系。中国政府捍卫国家主权安全发展利益的决心坚定不移。中方决定对在涉华问题上严重侵犯中国主权、负有主要责任的28名人员实施制裁,包括特朗普政府中的蓬佩奥、纳瓦罗、奥布莱恩、史达伟、波廷杰、阿扎、克拉奇、克拉夫特以及博尔顿、班农等。这些人及其家属被禁止入境中国内地和香港、澳门,他们及其关联企业、机构也已被限制与中国打交道、做生意。

## 相关

### 到2月13日美国新冠病亡人数将超50万

据新华社电 美国总统拜登计划的就职后100天内首要任务包括让1亿美国人接种新冠疫苗,然而美国当前多地疫苗供不应求,一些地方甚至取消已经预约的接种计划。美国疾控中心预测,到2月13日,美国将有50.8万人因感染新冠病毒死亡。

美国有线电视新闻网21日报道,佐治亚州有充足的设施、工作人员和志愿者进行疫苗接种,唯独疫苗不够。当地公共卫生负责人凯思林·汤米20日说:“我们每周得到8万剂(疫苗),对于全州

1100万人不算多。”

旧金山公共卫生部门宣布,如果得不到补充,当地疫苗将在21日前告罄。

纽约市长比尔·德布拉西奥20日说,纽约市疫苗21日用尽。纽约州州长安德鲁·科莫说,当地疫苗将在本周末前耗尽,以当前供应速度,需要7个半月时间才能得到足够疫苗为适宜人群接种。

由于疫苗供应不足,佛罗里达州一家医疗中心已经取消20日以后的所有第一剂疫苗接种预约。

美国疾病控制和预防中心20日清晨更新数据显示,美国目前已有1430万人完成至少第一剂新冠疫苗接种,有210多万人完成第二剂疫苗接种。然而,各州和地方官员担心,现有疫苗供应速度恐怕难以维系这一接种速度。

美国约翰斯·霍普金斯大学19日数据显示,美国确诊病例超过2420万例,死亡病例超过40万例。截至19日的一周内,美国日均新增确诊病例超过20万例,日均新增死亡病例约3000例。